

新春

走基层

护航回家路

□ 记者 白璐

农历腊月二十九,一趟满载着返乡期盼的列车从西安出发一路北上。这是自2022年11月1日起运行的西安—府谷间开行的Z6102次旅客列车,列车长杨亚杰迎来了自己在列车上度过的第17个春节。早上9点,西安站站台上寒风凛冽,杨亚杰佩戴着大檐帽,身着藏青色工作服,热情地迎接旅客上车。 “之前回老家乘坐的K8204次列车是晚上11点多从西安出发,要坐将近10个小时才能回家,冬天车厢里还有点冷飕飕的。现在好了,时间缩短了,车厢里也很温馨。”家住府谷的刘女士欣喜地向记者介绍道。 据了解,为满足旅客多样化出行需求,中国铁路西安局集团有限公司加开Z6102/1次列车,运行时间较之前缩短了3小时23分。 说起从事铁路工作的日日夜夜,杨亚杰笑言:“铁路工作没有节假日。”巡视

车厢、检查备品、核验旅客信息、解答旅客问询、处置突发情况、关注重点旅客……刚一发车,杨亚杰便开始在车中来回穿梭。 “我的办公区域就是整列车厢,每个角落都要照顾到。”杨亚杰说,春运期间,这趟列车单程旅客多达千人,沿途经停5站,列车长要熟悉每个车厢的情况,及时满足乘客不同需求。“不光要送大家安全回家,还要在细节上提升旅客乘车体验感。” “‘呜呜’,我要找妈妈……”下午2点45分,列车刚驶离榆林站,车厢里突然传来孩子的哭喊声。杨亚杰循声赶去,一边安抚孩子,一边询问情况。细细了解后得知,孩子母亲在榆林站下车时,因行李太多,不小心将孩子落在了车里。 杨亚杰把孩子带到餐车,准备了一些食物,等孩子情绪渐渐平复下来后,让孩子仔细想想是从哪儿上的车,怎么联系家人。“当我拨通电话时,孩子母亲都快急哭了。幸亏当时及时处置,最终安全把孩子找到妈妈。”经过这场惊心动魄,杨亚杰反复提醒旅客看管好儿童和随身物品,出现任何问题都可随时与车组联系。 “这是优化调整疫情防控政策后的首个春运,客流量大,更要时刻操心,帮旅客化解难题。”杨亚杰说,虽然自己春



万家团圆时,Z6102/1车组在列车上过春节。

节无法回家陪伴亲人,但看到旅客满怀喜悦踏上回家的路,感到无比欣慰。“多年在列车上循环往复忙碌,车厢早已成为我们的家。旅客们写满思念与渴望的脸庞,让我们更加体会到坚守岗位的价值、责任和使命。”

秦岭旅游专列开启山区群众增收致富新路子

□ 记者 李彦伶

农历大年初二早晨7点56分,西安火车站内,Y521秦岭旅游专列搭载旅客前往秦岭深处不一样的年味。 “秦岭旅游专列真是好,这几天游客多了,我们的生意也好起来,‘钱袋子’越来越鼓。”这天晌午,在宝鸡市凤县黄坪镇东河桥村豆腐广场,小吃店主刘刚将自己做的豆腐烩菜一碗接一碗端上桌,尽管忙碌,但他脸上挂满笑容。 今年42岁的刘刚是东河桥村村民,年轻时跟父母、叔叔开了一家豆腐作坊,至今已有二十多年。随着秦岭旅游专列带来大量游客,刘刚和家人在豆腐广场又张罗了一个小吃摊点,在售卖新鲜豆腐和豆制品的同时,也

做一些豆腐烩菜等小吃。 据刘刚介绍,前来游玩的游客络绎不绝,不少人会为亲朋好友带些新鲜豆腐和豆制品回去,再就地品尝一些小吃,店里每天能卖出七八百斤豆腐,一天下来收入可观。“光今天小半天就已卖出200多碗豆腐烩菜了。” “春节假期游客多、生意好,越干越有信心!”在豆腐广场卖臊子面的刘姓夫妇乐得不拢嘴。在他们身旁,一口大锅里细长的面条上下翻滚,几分钟后将热气腾腾的手擀面捞出,配上胡萝卜、土豆和豆腐炒制的臊子,再浇上热汤,一碗色香味俱全的臊子面就端上桌了。 “在这里欣赏久远的冬日雪景,品尝当地的特色小吃,嬉扎咧!”来自西安的游客田女士表示,有机会还要带上家人再来“打卡”。 在嘉陵江国家森林公园,游客们拍照、打雪仗、滑冰车,尽情享受冰雪世界的魅力。公园门口滑冰用具的店主表



秦岭旅游专列受到游客欢迎

尤艇 摄

示,随着春节假期的到来,“冰雪游”受到热捧,滑冰用具一路走俏,生意越来越好。 据西安铁道国际旅行社工作人员介

绍,秦岭旅游专列一经推出,立刻受到游客欢迎。小小车厢往返之间,见证了百姓生活水平提升,也带动了当地群众增收致富。

为高质量发展贡献巾帼力量

——2022年榆林市妇联工作综述

□ 记者 许鹏 高三宝 通讯员 辛亚娥

大力扶持45个巾帼示范基地实体经济,带动2700多名妇女增收致富;探索建立家庭教育指导新路径,在全省率先实现村(社区)家庭教育指导服务站全覆盖;荣获全国妇联系统先进集体、全国妇联宣传舆论阵地先进单位、全国维护妇女儿童权益先进集体等中省市奖项26项……

2022年,榆林市妇联牢牢把握“党建带妇建、妇建服务党建”工作原则,攻坚克难、砥砺前行,在服务大局、服务妇女中履职尽责、担当作为,为全市经济社会高质量发展贡献巾帼力量。

坚持思想引领 找准行动“指南针”

“作为一名女性代表,我倍感自信与自豪。今后,我将继续践行对佳县人民的承诺:生命不息,服务不止。”2022年12月20日,在榆林市妇联主办的党的二十大精神线上宣讲会上,党的二十大代表、佳县人民医院原副院长、全国三八红旗手标兵路生梅深情地说。

榆林市妇联将思想引领贯穿于服务联系妇女工作中,开展了“巾帼心向党,学习二十大”“创建文明城,争做文明人”“美丽榆林,魅力女人”“致敬或装背后的她”等系列活动,用群众语言讲群众故事、宣传党的理论政策,使党的方针政策在群众中落地生根、开花结果。市妇联还深入挖掘优秀

妇女典型,侧重宣传基层一线、乡村振兴一线、群众工作一线的先进典型,推选出市级三八红旗手63名、三八红旗集体30个,“巾帼文明岗”40个、“巾帼建功标兵”86名,激励广大女性在一线建功立业。组织妇女先进典型进机关、进学校、进社区、进企业宣讲180场次,累计参与群众6万多人。官方微信公众号拥有粉丝17万人,活跃度和影响力长期居于全国妇联系统前十位,在全省妇联系统稳居第一,荣获2022年陕西省“走好网上群众路线”百个成绩突出账号。

坚持服务大局 助力妇女展作为

来到位于榆阳区鱼河镇鱼河村的陕北米茶厂,小米混合着杏仁、花生、芝麻的香气扑鼻而来。“我在这儿干了七八年了,以前在家带孩子,现在不仅有一份稳定的收入,而且还不耽误照顾家庭。”榆林市榆阳区益康商贸有限公司员工方艳梅说。

据介绍,按照“市场+合作社+基地+农户”的发展模式,该公司向农户免费发放谷子种子,签订订单协议,秋收后高于市场价格向农户回收。同时,引进现代化自动生产线,实现种植、收购、加工、销售一体化,带动当地12名妇女就业。

针对妇女群众增收渠道窄、就业信息不畅等问题,榆林市妇联深化巾帼创业创



榆林市妇联举办“强国复兴有我”宣讲会

新行动,积极引导农村妇女参与现代生态农业、农家乐休闲旅游、农村电子商务等新业态发展,大力扶持45个巾帼示范基地实体经济。线上线下召开各类规模招聘洽谈会21场,达成就业意向1.2万人。举办“女性人才网络专场招聘会”,帮助71名女性就业。积极争取省妇女儿童事业发展专项资金110万元,实施女大学生创业就业示范基地创建项目8个。以“示范带动、整体提升”为目标,以榜样力量带动更多家庭投身美丽庭院示范创建,推荐省级“五美庭院”示范村1个、“五美庭院”

示范户11个,评选市级“五美庭院”示范村60个、“五美庭院”示范户240户。

坚持以点带面 家庭文明“出好方”

创新推行“妇联组织+专业机构+志愿者”模式,组建由10名专家、35名志愿者组成的家教“智囊团”;探索“问需—订单”、一对一指导、“点课制”指导模式,不断提升指导服务水平;选树“最美家庭”“清风好家庭”“绿色家庭”“书香家庭”460户……榆林市妇联全方位、多层次、立体化推进家教家风建设,有效助力市域社会治理现代化。

为了帮助青少年扣好人生“第一粒扣子”,市妇联组织最美家庭代表、家教专家分别走进机关、企业、学校、农村、家庭、电台开展《中华人民共和国家庭教育促进法》宣讲378次,吸引15万多人参与。同时,建立家教指导中心17个,家庭亲子阅读体验基地15个,实现全市3225个村(社区)家庭教育指导服务站全覆盖;争取项目资金100多万元,在全市打造家风馆10个,成为广大家庭涵养好家风、践行好家教的独特阵地。

着眼妇女群众维权渠道窄、阵地少的“老大难”问题,市妇联主动对接市委政法委、公检法等多部门建立妇女儿童“权益保护联防联控”“侵权案件发现报告”“困难妇

女司法救助”“重点人群重点家庭关爱服务”四项机制,率先在全省实现市县两级妇联维权服务中心、婚调委、婚姻家庭辅导室全覆盖。2022年,全市13个婚调委积极化解婚姻家庭纠纷1823件;各级公安机关、法院及时发出法律告诫书、人身安全保护令156件。

坚持夯实基层 激发改革新活力

基层工作力量相对薄弱,组织架构“上大下小”,呈现“倒金字塔”结构,一直以来都是制约妇联工作的瓶颈。为此,榆林市妇联抢抓改革机遇,推动市委出台《榆林市妇联改革方案》,率先在全省解决了镇村妇联主席政治待遇、经济待遇、工作经费三个实质性问题。

神木市妇联在非企业成立妇联组织,规划适合女性创业的项目,培育了刘小燕、高华英等一批致富“娘子军”;吴堡县成立“家庭工厂”妇联,把妇联组织建在手工空心挂面产业链上;靖边县、绥德县、佳县成立家庭联合会,带动更多的家庭培育和践行社会主义核心价值观……市妇联将工作触角延伸到工业园区、商务楼宇、行业协会等妇女群众聚集的新领域,创新成立“巾帼联合会”“创业妇女联合会”“家庭联合会”等54个,在妇女人数在10人以上的村(社区)、“两新”组织均建立妇女小组、妇女微家,建立“网上妇女之家”2000多个,覆盖妇女群众60多万。

全市各级妇联推出“党建+妇联”、执委承诺工作法、“执委+三八红旗手+女代表工作室”等多项创新工作,累计新增执委2.2万名,配备兼职副主席3114名,吸收巾帼志愿者3000多人,新增妇联系统事业编制38名,为妇女工作注入“新鲜血液”,有效打通了联系妇女群众的“最后一公里”。

“下一步,我们将紧紧围绕党的二十大精神这一主线,强化乡镇(街道)、村(社区)两级妇联组织功能,深耕基层治理基础和妇联改革基础,做实乡村振兴巾帼行动文章,家庭建设巾帼文明文章,权益保障巾帼帮扶文章,不断优化妇女儿童发展环境,在榆林高质量发展的新征程中展现新担当新作为。”榆林市妇联党组书记、主席霍凤莲表示。



榆林市妇联慰问社区困难儿童



榆林市妇联进社区宣传家庭教育